

古物諮詢委員會
委員備忘錄

進度報告

目的

本文件旨在向委員匯報自古物諮詢委員會（古諮會）於二〇〇八年一月二十五日舉行會議以來，古物古蹟辦事處（古蹟辦）各項工作的進展。

歷史建築及構築物

古蹟的宣布

宣布九龍窩打老道 130 號瑪利諾修院學校為古蹟

2. 有關通知和圖則已於二〇〇八年三月三日根據《古物及古蹟條例》（《古蹟條例》）第 4 條送達學校的擁有人和合法佔用人，並張貼於校舍上。自上述日期起計的一個月內沒有收到反對該項擬議宣布的意見。現正尋求行政長官就該項擬議宣布的批准，隨後將展開相應的憲報公告程序。

保護歷史建築及構築物

3. 委員會先前討論過的古蹟的最新情況詳載於附件 A。

修復和維修計劃

4. 古蹟辦現時正在處理的修復和維修計劃的進展詳載於附件 B。

考古計劃

勘探／發掘

5. 古蹟辦二〇〇八年一月進行的考古項目進展摘要見附件

C。

發掘牌照

6. 根據委員的建議，當局向吳偉鴻先生發出牌照，以便在東大嶼山（長沙灣、東角、水井灣、牛牯灣）進行考古調查。

九龍新蒲崗建築地盤發現疑似古物

7. 二〇〇八年二月十五日，警方通知古蹟辦在新蒲崗的建築地盤發現疑似古物。古蹟辦人員進行實地視察後，發現疑似古物是三件釉陶壺，出土地點與一九五〇年代的海岸線十分接近。陶瓷專家認為，這些物件頗有可能源自西班牙或葡萄牙，年代則可追溯至十九／二十世紀初期。承建商（怡輝建築有限公司）已把該三個陶壺交給古蹟辦，以供進一步研究和日後陳列之用。

教育及宣傳

統計資料

8. 古蹟辦在二〇〇七年十二月至二〇〇八年二月期間舉辦的宣傳和教育活動統計資料載於附件 D。

教育活動

古蹟導賞團

9. 古蹟辦於二〇〇八年一月至二月期間，在各文物徑、文物遺址、香港文物探知館（探知館）和屏山鄧族文物館安排了共 89 個古蹟導賞團，參加人數達 3 058 人，詳見附件 E。

講座與工作坊

10. 古蹟辦在二〇〇八年一月至二月期間，舉辦了六個講座。此外，古蹟辦特別為學校舉辦了九個工作坊，共有 248 人參加。有關講座和工作坊的詳情見附件 F。

虛擬文物探索

11. “虛擬文物探索”計劃提供約 60 處歷史建築和遺址的 360 度立體全景影像，讓市民可通過古蹟辦網頁或設於探知館的資訊站一睹古蹟的面貌，如同親臨其境；有關資料並已製作成

數碼影像光碟，以供派發予各學校作教育用途。

康樂及文化事務署
古物古蹟辦事處
二〇〇八年四月

檔號：LCS AM 22/3